Til bystyrerepresentantene i Oslo Kommune

Bislett Stadion   
Bislett Alliansen har en avtale med Det Internasjonale Friidrettsforbundet (IAAF)

på Golden League i Oslo 2003, 2004 og 2005.

Som dere er kjent med så har ikke Bislett holdt internasjonal standard på svært mange år. 

Golden League stevnene er de viktigste og mest prestisjefylte friidrettstevnene i verden og stort sett  hele verdens eliten deltar hvert år. Det finnes mange store byer i Europa med moderne anlegg som ønsker Golden League. Det er derfor ikke merkelig at IAAF ønsker Golden League på arenaer av høy kvalitet og med internasjonale mål. 
Diskusjonen rundt Bislett har tatt mange år og IAAF har mistet tålmodigheten med oss. Når avtaleperioden 2003, 2004 og 2005 ble tildelt fikk vi avtalen på to betingelser. Ny stadion måtte stå ferdig i 2005 og dette måtte politisk bli bekreftet innen 27 juni 2003. 

Dette måtte vi naturligvis gå videre med til Oslo Kommune.

Erling Folkvord tok kontakt med Bislett Alliansen for å få vår oppfatning av Bislett - spørsmålet. I det møtet la vi ikke skjul på at vår kontrakt med IAAF var slik at dersom vi ikke var tilbake på Bislett igjen i 2005 så var vi ute. For å understreke dette ga vi også Erling Folkvord en kopi av deler av kontrakten hvor dette står. 
I kontrakten står det at vi skal være på Bislett igjen i 2005 men det står ikke at dette skal bekreftes innen 27 juni 2003. Dette ble imidlertid påpekt fra IAAF muntlig men uteglemt i kontrakten.  

Vedlagt finner dere en faks fra IAAF som vi har mottatt i dag og som bekrefter dette.  
Bislett Alliansen og IAAF bruker i hverdagsspråket Ny Bislett Stadion. Totalt renovert stadion om hverandre. Alle som har fulgt med oss i de årene debatten har pågått vet at vi med det ikke bokstavelig talt mener ny stadion. Vi har hele tiden hevdet at dersom det er mulig å bygge om dagens anlegg til et tidsriktig anlegg med internasjonale mål så er det naturligvis godt nok for oss. Når IAAF bruker begrepet totalt renovert stadion i avtalen og ny stadion i faksen så er det i overensstemmelse med det vi mener og har gitt uttrykk for i alle sammenhenger. Verken IAAF eller Bislett Alliansen er i en posisjon hvor vi kan bestemme om Bislett skal bygges om eller bygges nytt. 

I den grad Erling Folkvord har tatt seg bryet med å lytte til hva vi har ment i denne sammenhengen så vet han godt at vi her ikke har bedt om Ny Stadion men et stadion som tilfredsstiller de internasjonale kravene.
Det er imidlertid ingen hemmelighet at Bislett Alliansen i likhet med Norges Friidrettsforbund og Oslo Idrettskrets har dokumentert at det er kun ny stadion som tilfredsstiller disse kravene.

Bislett Alliansen har arrangert på Bislett siden 1966. Bislett er Norges mest brukte hverdagsanlegg og det har vi en stor del av ansvaret for. Det yrer og gror i Oslo friidretten blant barn og unge. Skal Bislett Alliansen fortsette må det fattes et endelig vedtak nå slik at Bislett er klar igjen. I 2005  Skjer ikke det nedlegges Bislett Alliansen og friidrettsmiljøet i Oslo raseres. 

Erling Folkvords bidrag i debatten er å mistenkeliggjøre den organisasjonen som bruker Bislett mest.  Med unntak av hverdagsidretten er alle arrangement som tidligere var på Bislett flyttet andre steder. Vår oppfordring til bystyrerepresentantene er nå å vedta å rive og bygge nytt 14 april. Velger man det andre alternativet vil det bli bygget et museum og ikke et idrettsanlegg.

For eventuelle spørsmål kan dere treffe undertegnede på 907 63622 eller Svein Arne Hansen på 901 134 40

Med vennlig hilsen 

Bislett Alliansen

Tom Fremstad

Daglig leder.  
