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Motstand mot PTs bygg på Nygårds jorde i Lillesand
Jeg viser til Deres e-post av 21.10.05, og jeg føler behov for å komme med noen presiseringer.
For det første vil jeg for ordens skyld gjøre oppmerksom på at det ikke er PTs bygg. Staten har tatt en prinsippbeslutning om at nye kontorlokaler ikke skal være statens eiendom, og dette gjelder også PTs kontorbygg i Lillesand. I stedet skal vi leie kontorplass i det åpne markedet, dersom det er mulig.
Når staten skal anskaffe varer og tjenester, er vi underlagt lov om offentlige anskaffelser av 16.7.1999 nr. 69 og forskrift om offentlige anskaffelser av 15.6.2001 nr. 616 del III.  I tråd med dette regelverket har vi utarbeidet en kravspesifikasjon for kontorlokalene, samt kriterier for en anbudskonkurranse. Denne konkurransen ble utlyst 4. april i år, med frist 10. mai. I behandlingen av de fem tilbudene som vi fikk, er vi forpliktet til å vurdere disse i forhold til følgende kriterier:

· Husprogram (romfordeling, tekniske spesifikasjoner, etc.)
· Lokalenes muligheter til å gi effektive og rasjonelle arbeidsplasser for de ansatte (tomtens og byggets funksjonalitet)

· Beliggenhet

· Omgivelser  

· Nærhet til sentrum

· Adkomstmuligheter for bil og offentlig kommunikasjon, i første rekke til offentlig flyplass (Kjevik)

· Nærhet til hotell

· Pris

· Kvalitet på tomt og bygg, herunder arkitektur

· Referanser

· Leveringsgaranti

Ut i fra en samlet vurdering kom Lillesand Næringsbygg AS best ut. Det ligger selvfølgelig et visst skjønn bak hvilken vekt de enkelte kriterier skal få, men vi har ingen mulighet til å ta andre momenter i betraktning, eller velge fritt mellom mulige tilbydere. Derfor kan heller ikke Lillesand kommune, politikerne i Lillesand eller Samferdselsdepartementet bestemme hvilket alternativ som skal velges. I en anbudskonkurranse er også en rekke forhold gitt, enten av kravspesifikasjonen eller i tilbydernes valg av løsninger. Etter at konkurransen er gjennomført, er det begrenset hvilke endringer som kan foretas. Prisen er bl.a. satt ut fra tomtekostnader, byggekostnader, leietid osv.
Deres ønske om at PTs kontorbygg bør få en annen utforming kan vi vanskelig etterkomme. Innenfor fristen har PT ikke mottatt noen tilbud der den arkitektoniske løsningen er holdt i tradisjonell sørlandsstil. Vi tror for øvrig at en løsning med variert bygningsmasse, eksempelvis småhusbebyggelse, vil fordyre byggingen samt gi oss et kontorbygg som vil være lite funksjonelt i forhold til den jobben vi er satt til å gjøre. Fra Samferdselsdepartementet har vi fått klare rammer om at kostnadene ikke skal være høyere enn den leieavtalen vi har i Oslo i dag. 
Vår vurdering har videre gått ut på at bygget på to etasjer, med en tilbaketrukket 3. etasje, ikke er noe større enn man må regne med når tomten er solgt med en klausul at den kan bebygges med minimum 15 000 m2. Dette er jo helt uavhengig av PT. Byggets fasader er i teglstein, trepaneler og vinduer. Dette skal gi en variert fasade med tradisjonelle materialer. Det er for øvrig reguleringsmyndighetene som bestemmer hva de enkelte tomter kan brukes til og utnyttelsesgraden. Reguleringsprosessen for Nygårds jorde er som De vet, ennå ikke avsluttet.
Flere politiske partier i Lillesand har ytret ønske om at PT plasserer seg nær sentrum, slik at det blir en sterkere knytning mellom de ansatte og byen. Situasjonen så langt tyder på at kun et fåtall av de ansatte vil bo i Lillesand kommune. Ved en plassering i utkanten kan en lett tenke seg en situasjon hvor flertallet kun kjører til og fra kontorbygget, og hvor Lillesand i liten grad får noen glede av byen nye arbeidsplass. PT betaler jo ingen skatt til kommunen.

Som PTs direktør vil jeg gjøre det jeg kan for at etableringen av PT i Lillesand skal skje på en god måte både for organisasjonen og for Lillesands befolkning.

Med vennlig hilsen

Willy Jensen
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