PLANSMIA FOR EVJE SENTRUM 
18 – 21. JANUAR 2010.
FORELØPIG RAPPORT OM DELTAKELSEN FRA LOKALSAMFUNNET
Deltakelse før gjennomføringen av Plansmia:

24. og 25. august 2009 avholdt Evje og Hornnes kommune en workshop med stor deltakelse for å diskutere temaer og målsettinger for plansmia. 
I tiden mellom workshopen og plansmia ble det levert en rekke skriftlige innspill til planleggingen, fra bl.a. grunneiere i sone 1 og 2, Ungdomsrådet, grunneiermøter og elevrådet ved Evje barneskole. Kommunens prosjektansvarlige Kari Røynlid og Bernt Audun Strømsli var også i direkte dialog med mange aktører.
Deltakelse under plansmia:

På det første folkemøtet mandag 18.1. deltok ca. 120 personer, og nærmere 50 tok ordet i debatten med innspill. Alle forslag og ønsker ble registrert.

I løpet av plansmia ble det avtalt og gjennomført ca 25 møter med ulike aktører fra offentlig, privat og frivillig sektor. Blant disse var Vegvesenet, Setesdal Bilruter, Aust-Agder Fylkeskommune, Evje og Honnes Museumslag, Destinasjon Setesdal, Evje og Hornnes Sparebank, Tryggheim bedehus, FAU ved Evje barneskole, Evje Handelsstandsforening, Ungdomsrådet, Bygdekvinnelaget, Dyrskuplassen, Norgesgruppen, Katterås Eiendom, Forsvaret, Mandal kommune, Husbanken, handelsstanden og grunneiere.
En rekke aktører leverte også skriftlige innspill, noen med tegninger av egne forslag til tiltak.

Det var presentasjoner for plansmiedeltakerne fra bl.a. Babuschka barnehage, Evje barneskole og Museumslaget.

I løpet av plansmia var mer enn 200 enkeltpersoner innom plansmia for å få innblikk i prosessen og bidra med egne forslag. 

Alle innspill fra møter, brev og enkeltsamtaler ble registrert, sammenfattet og videreformidlet til fagteamet, kursdeltakere og kommunens representanter som deltok under plansmia. 
En liste over de viktigste innspillene ble på fagteamets morgenmøte siste dag 21.1. gjennomgått som en sjekkliste på at så mange som mulig av ønskene var imøtekommet, og flere korreksjoner ble gjort for å følge opp lokale ønsker.
Det ble avholdt fire møter i styringsgruppa, der det ble gitt informasjon om status i prosessen og tatt avgjørelser om veien videre. 

Sammendrag av innspillene legges ut på internettsiden til plansmia, www.plansmier.no
Presse:

Det far de tre første dagene av plansmia vært til stede journalister fra Fedrelandsvennen, Setesdølen, NRK, Aftenposten og Morgenbladet.

Innholdet i innspillene:
De mange hundre forslagene, kommentarene og synspunktene som fremkom spenner over et meget vidt spekter av temaer: Handel og annen næringsutvikling, trafikk, kvaliteter i nærmiljøet, byggeskikk, boligbygging, tilknytning til elven, rådhus, barn, myke trafikanter, RV 9 i tunell, bevaring eller riving av eldre bebyggelse, belysning, bibliotek, kulturhus, tilgjengelighet. 

I noen tilfeller gikk forslagene i motsatt retning, for eks. når det gjelder det omdiskuterte spørsmålet om lokalisering av bilparkering foran eller bak butikkene. Andre spørsmål var preget av sterk enighet, for eks. ønsket om bedre forhold for fotgjengere, attraktive møtesteder og grønne utearealer.
Det vises til dokumentasjonen på www.plansmier.no for detaljerte lister over innspill og korte møtereferater.

Fagteamet har basert på innspillene og i samråd med styringsgruppen basert seg på bl.a. disse fem målsettingene som førende for utarbeidelsen av planen:

· Tilrettelegge for både næringsutvikling og flere sentrumsnære boliger.

· Knytte sentrum bedre til elven

· Et attraktivt og helhetlig tettstedsmiljø med trivelige utearealer og møtesteder

· Forsterke de beste stedskvalitetene som allerede finnes i Evje.

·  Bygge videre på de beste elementene av lokal byggeskikk.
Avsluttende folkemøtet 21.1. kl.19 -21:
Ca. 150 personer deltok under det avsluttende møtet på Furuly der resultatene fra plansmia ble presentert. Kommunens representanter med ordføreren i spissen ledet møtet. Fra fagteamet dokumenterte Erling Okkenhaug ukens aktiviteter i bilder, Audun Engh oppsummerte de ulike elementene av den deltakende prosessen og Arne Sødal presenterte den ferdige planen. 

Etter Sødals presentasjon gjennomgikk Audun Engh en liste over de viktigste ønskene fra lokalsamfunnet, slik de var kommet frem gjennom uken. Han ba om kommentarer fra Arne Sødal om hvordan de var tatt hensyn til, eller hvorfor noen enkeltforslag ikke kunne imøtekommes i den helhetlige planen
Ca. 20 personer tok ordet i debatten etter presentasjonen.

Den skriftlige avstemningen om forslaget ga som resultat at 118 støttet planen som grunnlag for videre planlegging, mens 10 stemte imot. Av de 118 som støttett planen tilføyde 32 kommentarer. Noen uttrykte støtte til planen, andre kom med alternative forslag for enkeltdeler av den.
NRK, Setesdølen og Fædrelandsvennen har brakt reportasjer fra det avsluttende folkemøtet og prosessen generelt. Artikler vil også komme i Aftenposten og Morgenbladet om kort tid.
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