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     Saksbehandlar: Arnodd Håpnes
SRN oppfordrer Statskog:

La Lemonsjøen hyttefelt bli et foregangsprosjekt med miljøinnhold!

SRN vil oppfordre Statskog til å utvikle et miljøhytteprosjekt med godt miljøinnhold i Lemonsjølia, Vågå kommune i Oppland. 

Utbyggingen grenser til et biologisk verdifullt gammelskogområde og har fått en utforming uten at viktige miljø-virkemidler som ble annonsert ved prosjektets oppstart er godt ivaretatt. Det er dokumentert at dagens planer har miljømangler. SRN er enig med Fylkesmannen i Oppland som frarår å kalle dette et miljøhytteprosjekt.

SRN påpeker at det foreligger et konkret forslag med et meget klart miljøinnhold. 

SRN foreslår derfor at Statskog gir hytteprosjektet ved Lemonsjøen et reelt mil​jø​inn​hold ved å innføre de miljøprinsippene som GAIA-Arkitektene og NABU har utviklet. 

Bakgrunn

Prosjektet skulle være ”et foregangsprosjekt for miljørettet tenkning” - et utstillingsvindu for framtidig hyttebygging i Norge. Miljøvernminister Siri Bjerke velsignet prosjektet i Gud​brands​dølen Dagningen (GD) 14.02.01;” Lemonsjøfeltet blir en god veiviser som Miljøverndepartementet akter å bruke videre.”
Hytteprosjektet ligger i forlengelsen av et område med 250-300 år gammel furuskog. Det finnes ca. en prosent skog eldre enn 160 år i Norge. Deler av den gamle fjellfuruskogen er avvirket for å klargjøre hyttefeltet. 
Fylkesmannens miljøvernavdeling sa i sin høringsuttalelse om utbyggingen (01.07. 2002): Vi er ”kritisk til bruken av omgrepet ”miljøvennleg hyttebygging” .... så lenge det ikkje ligg føre meir konkrete føringar for energibruk, materialbruk, arkitektonisk utforming mm”. ”Reguleringsføresegnene som er lagt ved planen skil seg ikkje vesentleg ut i frå kva som i dag bør vere innhaldet i andre hyttefelt i fjellnære område”. ”Reguleringsføresegnene gjer framleis stort rom for individuelle ønskjer noko vi er usikre på om vil være til fordel for landskapsomsyn / miljø”. ”.... og området vil lett få eit preg av tett bustadsområde”.

En avtale mellom Langmorkje Almenning og WWF-Norge om hogstutsettelse i 25 år skal bevare de biologiske verdiene i gammelskogen i naboområdet. Statskog må gjøre inngrep her i forbindelse med hyttefeltet. Det mangler biologiske opplysninger og andre kjente miljøopplysninger i reguleringsplanen, noe som burde være et krav i et ”miljø-hytteprosjekt”.  

Dette rimer dårlig med Statskog sine ”mål og verdier”: ”Bevaring av biologisk mangfold og en bærekraftig utvikling er grunnleggende verdier for all virksomhet i Statskog. Vi skal opptre som en seriøs aktør og ha et langsiktig perspektiv på all vår virksomhet. Vår virksomhet skal baseres på en høy etisk standard, og vi skal praktisere ærlighet overfor våre omgivelser”.

Nåværende ”miljøprosjekt” mangler miljøelementer

Det er i utgangspunktet lagt inn begrensninger på arealet på hyttene, noe som er positivt. Det er sjelden at dette legges inn i hytteprosjekter. SRN ønsker likevel å peke på følgende mangler på miljøinnhold ved Lemonsjøen hytteprosjekt:

· intensjonen om terrengtilpasning er ikke sikret i bestemmelsene, noe som kan føre til sår og skader i terreng som tar lang tid å reparere

· tunløsningene er på grunn av tomtestørrelser og avstander ikke reelle tun. Bebyggelsen vil framstå som et vanlig bolig/hyttefelt

· bestemmelsene gir retningslinjer for kosmetiske tiltak på bebyggelsen  som er lite forpliktende for utomhusplan, marksikring mm

· området legger opp til ”høy standard” på vann, avløp, avfalls- og energiløsninger, i seg selv et kontroversielt valg ut fra en miljøvinkling

inngrepene i forbindelse med vann- og kloakkløsninger er ikke regulert i planen, det er ikke stilt krav til begrensning av sår i landskap

· det er ikke foreslått alternative energiløsninger til strøm. Bioenergi eller solenergi er ikke vurdert.

· planen innebærer relativt store inngrep med veier og parkering. Løsninger som innebærer kortere veier, mindre veibredde, færre samleparkeringsplasser kunne redusert inngrep. Det savnes konkrete krav som begrenser inngrep i bestemmelsene
Det fins et lønnsomt miljøalternativ for Lemonsjø-området

· Minske og samle inngrep. I enhver miljøvennlig utbygging er det et mål å minske naturinngrep og de potensielle skader en utbygging innebærer. I denne sammenheng innebærer det å ta konsekvensene av naturgrunnlagsanalysene. I tillegg må det i bestemmelsesform stilles krav til marksikring, kotert utomhusplan, sikring under anleggsfasen mm. 

· Tun og lokal byggeskikk. Alternativet viser hvordan en ved å samle bebyggelsen i tun som er i slekt med stedets og regionens gårdstun kan knytte prosjektet til lokal byggeskikk samt gjøre en relativt stor utbygging med minimale inngrep i terrenget. Ved å gjøre utbyggingen i tunform gis muligheter for å lage en helhetlig arkitektonisk og miljømessig løsning som kan tilpasses lokale aktørers muligheter for å delta i utbyggingen. Historiske forbilder er gårdsanleggene i Vågå og Heidal, moderne forbilder er Skårsetlia på Lillehammer. Tunformen minsker også konfliktflatene mellom hytteeiere/bru​kere og beitende dyr. Inntunet vil om sommeren kunne være stengt for dyr og være en hyggelig uteoppholdssone. 

· Infrastruktur. Tunstrukturen gir muligheter for å løse infrastruktur på en mer miljøvennlig måte. Hvert tun kan ha eget renseanlegg, parkering, vei, avfallsstasjon og energiforsyning. Felles løsninger kan gi bedre økonomi både i utbyggings- og driftsfasen. Lengde og bredde på vei kan minskes og antall parkeringsplasser reduseres. Avløpet kan være et  lokalt naturbasert avløpsrenseanlegg, som anlegges i forbindelse med parkering/uttun. Det kan lages fellesløsninger for energi basert på lokale fornybare energikilder (ved og sol) Tunløsningen gir også gode muligheter for tilpasning til klima og å lage uteoppholdsrom med godt mikroklima.

· Friområder. Områder utenom tunene må sikres gjennom bestemmelsene slik at viktige vegetasjonsområder sikres. Turstier og eventuelle andre anlegg må kartfestes og gis en utforming. Spesielt verdifulle enkelttrær og biotoper må kartlegges og beskyttes under utbygging.


SRN ber om at Statskog stanser prosjektet i sin nåværende form, og relanserer prosjektet med et tydelig miljøinnhold. Hovedsakelig vil vi anbefale at utbygging av H2-områ​det frafalles.

Ved realisering av prosjektet er det også viktig å ta tilstrekkelig hensyn til eksisterende næ​ringsvirksomhet i området. Vi tenker da i første rekke på Lemonsjø fjellstue og Jotunheimen alpinsenter, samt at beiteretten i området må sikres.

 Løsningen er å bygge videre på det foreliggende konseptet som er utviklet av NABU i sam​arbeid med Gaia Arkitekter og miljønettverket Allgrønn. Som konseptutviklerne påpeker vil dette forslaget kunne gjennomføres med god økonomi. 

SRN sier ikke nei til hytteprosjektet til tross for vår skepsis til økt utbygging og fragmen​tering i våre fjellnære områder. SRN foreslår tvert imot at Statskog gir hytteprosjektet ved Lemonsjøen et reelt miljøinnhold ved å innføre de miljøprinsippene som er nevnt ovenfor. Da vil både miljøet, Statskog og framtidige hytteprosjekter kunne komme ut med viktige miljøhensyn og æren i behold.  

Med vennlig hilsen 

Trond Asakskogen /s/






Jan Olav Nybo

leder SRN








SRN-sekretær
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Samarbeidsrådet for Naturvernsaker (SRN) er eit uformelt kontakt- og samarbeidsorgan som består av Norges Jeger- og Fiskerforbund, Norges Naturvernforbund, Den Norske Turistforening og WWF-Norge. SRN representerer ca. 320.000 medlemmer. I 2002 er Trond Asakskogen frå Jeger- og Fiskerforbundet SRNs leiar.

