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 SET att "v/Jan Olav Nybo" v/Jan Olav Nybo

 SET adresse "Boks 7 Sentrum" Boks 7 Sentrum

 SET poststed "0101 OSLO" 0101 OSLO

 SET sted " Namsos"  Namsos

 SET deresref "22/02-Jon" 22/02-Jon

 SET varref "02/481-8 JHo" 02/481-8 JHo

 SET overskrift "Lemonsjøen hyttefelt" Lemonsjøen hyttefelt

 SET saksbeh "Jørgen Hoffmann" Jørgen Hoffmann

 SET var_saksbeh ""  

 SET var_saksbeh_tlf ""  

 SET navn "Firma" Firma

 SET att "Attention" Attention

 SET adresse "Adresse test" Adresse test

 SET poststed "Poststed" Poststed

 SET varref "Vår ref"Vår ref
Deres ref

SET overskrift "Tittel" Tittel

 SET saksbehandler "Underskrift" Underskrift

 SET var_saksbeh_tlf "Saksbehandlers telefon" Saksbehandlers telefon

 SET var_saksbeh "Vår saksbehandler" Vår saksbehandler

 SET saksbeh "Underskrift" Underskrift

 SET sted "Sted" Sted
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	Samarbeidsrådet for Naturvernsaker,

v/Jan Olav Nybo,

Boks 7 Sentrum,

0101 OSLO

	 Namsos,  16. januar 2003


	Vår saksbehandler:

 REF var_saksbeh \*CHARFORMAT  \* MERGEFORMAT   REF var_saksbeh_tlf \*CHARFORMAT  \* MERGEFORMAT 
	Vår ref.: 

02/481-8 JHo
	Deres ref.:

22/02-Jon


Lemonsjøen hyttefelt.

Vi viser til Deres brev av 29.11.02.

I brevet oppfordrer SRN Statskog til å utvikle et miljøhytteprosjekt med godt miljøinnhold i Lemonsjølia, Vågå kommune i Oppland. Etter SRN`s mening er det dokumentert at dagens planer har miljømangler, og SRN foreslår derfor at Statskog gir hytteprosjektet ved Lemonsjøenet reelt miljøinnhold ved å innføre de miljøprinsippene som GAIA-Arkitektene og NABU har utviklet.

I vedlagte notat gis det en redegjørelse for Statskogs arbeid i tilknytning til Lemonsjøen hyttefelt, og en kommentar til ”Miljøvurdering av reguleringsplan for Lemonsjøen hyttefelt” av Fredrica Miller og Lars Fisher. 

I notatet beskrives prosjektets bakgrunn og utvikling, samt de mål Statskog hadde med prosjektet.

Statskogs mål kan kort oppsummeres slik:

· Planlegge og utvikle et hyttefelt hvor det legges vekt på høge miljøstandarder. 

· Feltet skal kunne være modell for flertallet av hyttefelt som utvikles I samme standard. Det skal ikke gjøres tiltak som er vesentlig fordyrende for fester.

Videre presenteres prosjektets historie, og det tas opp en rekke merknader og kommentarer fra Gaia-rapporten. 

Gjennom notatet framgår det etter vår oppfatning at mange av innvendingene mot prosjektet er basert på noe manglende kunnskaper om bakgrunnen for prosjektet, eller på ulike vurderinger av hvilke valg som er riktige ut fra målsettingen.

Bakgrunnen f or prosjektet er bl.a. at området lenge har ligget inne i kommunedelplanen for Sjodalen. Vågå kommune har uttrykt ønske om at dette skulle bli et felt med høy standard, dvs vann, avløp og strøm. Statskog så at det var konflikter med andre interesser i området og fremmet i 2000 en endring til kommuneplanen hvor bl.a. deler av det planlagte byggearealet ble endret til LNF-område og deler av arealet som var planlagt til næringsvirksomhet og service ble omregulert til fritidsbebyggelse.

Oppstart av reguleringsplanarbeidet ble annonsert 06.01.01 og tok til umiddelbart.

Statskog har fulgt en åpen linje i hele prosjektet og har gjennomført en rekke orienteringsmøter med organisasjoner, velforening, lokalt æringsliv, Vågå kommune og Oppland fylkeskommune.

Reguleringsplanen ble vedtatt i Vågå kommune den 02.07.02  Først lenge etter at reguleringsplanen var godkjent i Vågå kommune ble det lansert alternative måter å bygge ut Lemonsjølia på, selv om WWF  hadde kjent til planen i lengre tid.

Fra Vågå kommune sin side er det lagt flere føringer i prosessen som Statskog har forholdt seg til, bl.a. at det har vært et ønske om å komme raskt i gang. Et ønske fra kommunen sin side har også vært at det skulle lages et renseanlegg som kunne nyttes av boligfeltet ved Randsverk.

Det er fortsatt Statskogs oppfatning at Lemonsjøen hyttefelt vil inneholde positive miljøelementer. Mange av disse framgår ikke av reguleringsplanen, men vil framgå av anbudspapirene til entreprenørene. 

Statskog vil ta med seg erfaringene fra arbeidet med Lemonsjøen i det videre arbeidet med felt 2 i reguleringsplanen, og gå gjennom planene for andre byggetrinn i lys av det vi har lært og de innspill som er kommet.

Erfaringene fra prosjektet vil også bli videreført i andre utbyggingsplaner, og vil bli brukt for å utarbeide et system for å kvalitetssikre arbeidet vårt med miljøfaktorer i planlegging og utbygging av hyttefelt.

Vi tar gjerne et møte med SRN der vi kan drøfte hvordan vi generelt kan bedre miljøinnholdet i hyttefeltutbygginger som Statskog er engasjert i. 

Hvis det er interesse for et slikt møte, kan vi komme nærmere tilbake til et høvelig tidspunkt. 

Med vennlig hilsen

Asbjørn Mathisen

Adm.dir.

Kopi: 
Kirsti Kolle Grøndahl
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