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Sætre 20.mars 2006.
Høringsuttalelse fra Fellesutvalget i Sætre til forslag til Reguleringsplan for Sætre sentrum.
Helhetlig Kommunedelplan for Sætre sentrum
Fellesutvalgets lag og foreninger som representerer store deler av befolkningen på Sætre ønsker at det utarbeides en helhetlig kommundelplan for HELE Sætre sentrum. Planene må tilpasses fremtidig vekst i området mht. fastboende i alle aldre, trafikk og parkering for pendlere, turister, kunder i butikkene, kulturarrangementer, kulturminner, båtforeningens medlemmer, ansatte i sentrumsnære bedrifter, funksjonshemmede, og rekreasjon.

Alle tidligere planer om større utbygging og parkering i Sætre øst har møtt massiv motstand i befolkningen.

 I ”Kreativitetsprosess Sætre sentrum” fra folkemøte 27.10.2004 har det så langt vært bare positiv respons fra befolkningen. Det er derfor viktig å ta hensyn til ”folkets røst” når det gjelder utvikling av en helhetlig regulering av Sætre sentrum.
Rapport fra lokal prosess Sætre/Folkemøte 27.10.2004 ble oversendt administrasjon og politikere i utviklingsutvalget/kommunestyret. 

Nå er opp til politikerne å ta innbyggernes prioriteringer på alvor. 

Fellesutvalgets foreløpige høringsuttalelse til den foreslåtte reguleringsplan for deler av Sætre sentrum.
Formelle feil

Det er etter vår vurdering ikke siste utgave av reguleringsplanforslag som er lagt ut på kommunens nettsider til høring. Blant annet viser denne planen ikke området F1 som omtales i forslag til reguleringsbestemmelser, det er heller ikke redegjort for dette området i tegnforklaringen.

Dokumentet Utdypende saksfremstilling er ikke lagt ut på kommunens nettsider til høring.

Dette er et meget vesentlig dokument som må være tilgjengelig for offentligheten.

En vedtatt reguleringsplan er som kjent et juridisk bindende dokument, og det stiller store krav til nøyaktigheten i planmaterialet. Slike feil skaper forvirring og burde vært luket ut før planen ble sendt på høring. 

I henhold til offentlighetsloven § 2 er forvaltningens saksdokumenter offentlige så langt det ikke er gjort unntak i lov. Med bakgrunn i dette protesterer vi på at bebyggelsesplanen for områdene B/F/K/Bv1 og B/F/K/Bv2 med tilhørende illustrasjonsmateriale ikke er vedlagt sakspapirene, eller på annen måte gjort tilgjengelig for verken høringsinstanser eller offentligheten. Det er svært relevante dokumenter for reguleringsplanen, fordi både sakspapirene og reguleringsbestemmelsene stadig henviser til dette materialet, og ikke minst fordi for disse områdene er knyttet opp til illustrasjonsplanen, jfr. reguleringsbestemmelsenes § 3.4 Bebyggelsens utforming: For delområdene B/F/K/Bv1 og B/F/K/Bv2 skal vedlagt illustrasjonsmateriale utarbeidet av Halvorsen og Reine AS, datert 29.6.2005 legges til grunn for byggemelding. Se også § 14. 
I UTDYPENDE SAKSFREMSTILLING, kap. 3, rådmannens merknader står det: 
Foreliggende forslag til reguleringsplan er utarbeidet slik at områdene øst for torget forutsetter at det skal utarbeides bebyggelsesplan før utbygging tillates. For områdene vest for torget er forutsatt at vedlagt illustrasjonsmateriale skal legges til grunn for utbygging og at kommunen kan kreve bebyggelsesplan. 
Her har øst og vest byttet plass, noe som skaper forvirring hos den som skal sette seg inn i saksframstillingen.
I henhold til Forskrift om konsekvensutredninger, FOR 2005 – 04-01 nr. 276: §§ 3.1 a, 3.1.g og 4. mener vi at dette er en plan som krever konsekvensutredning, og at denne utredningen burde ha foreligget før materialet ble sendt ut på andre gangs høring. Det er ikke mulig for verken høringsinstanser eller folk flest å overskue hvilke konsekvenser dette forslaget vil ha for miljø, naturresurser og samfunn. 

Utsettelse av høringsfristen

På grunnlag av ovennevnte formelle feil ber vi forlengelse av høringsfristen på minst to uker etter at dokumentene er rettet opp.
Hurum Hagelag ønsker å være nøytral i denne saken
Fra Hurum Hagelag som er medlem av Fellesutvalget i Sætre har mottatt følgende E post:
Til Fellesutvalget i Sætre v/ Nils V. Evensen
Hageselskapet Hurum Hagelag hadde styremøte 14.mars 2006. "Forslag til reguleringsplan for Sætre sentrum" ble tatt opp som sak. Det ble gjort følgende vedtak: Hageselskapet Hurum Hagelag ønsker ikke å bli trukket inn i diskusjonen om "Forslag til reguleringsplan for Sætre sentrum". Organisasjonen ønsker å være nøytral. Dersom medlemmer av styret vil engasjere seg i diskusjonen, vil det være som privatpersoner."
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